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324 Matematika

TRISEKCIJA KOTA, II. del

V prejénji stevilki Preseka smo zapisali nekaj o zgodovini problema tri-
sekcije kota in povedali, da konstrukcija samo z ravnilom in Sestilom v
splodnem ni mogoca. V tem delu pa bomo opisali mehani¢ni napravi, s
katerima je konstrukecija mozna.

Ena od naprav, ki sem jih skonstruiral, je prikazana na sliki 1.

Sestavljena je iz ravnil AB in BC, ki oklepata pravi kot, ter ravnil
AC in BD. Ravnilo BD ima os v to¢ki B, tocke A, C in D pa so igle,
ki lahko drsijo zaporedoma po ravnilih AB, BC in AC. Pri tem velja se
AC =2BD.

Trisekcijo kota 3a izvrsimo takole: Napravo postavimo tako, da se
tocka B ujema z vrhom kota, ravnilo AB pa lezi na enem od njegovih
krakov. Potem iglo D premikamo toliko ¢asa, dokler se ravnilo BD ne
pokrije z drugim krakom kota. Tedaj ravnilo AC' oklepa z ravnilom AB
kot a.

Slika 1. Prva naprava za trisekeijo kota. Slika 2. Zakaj prva naprava deluje?

Konstrukcijo utemeljimo s sliko 2. Naj bo E razpolovisée stranice
AC. Ker je trikotnik ABC polovica pravokotnika, v katerem se diagonali
razpolavljata, je BD = BE. Zato je <BED = < DEB in trikotnik ABE
je zaradi izbire tocke F enakokrak. UpoStevajmo, da je zunanji kot enak
vsoti notranjih neprileznih:

«EBD =180° — «BED — «BDE = 180° — < ABE — «<CBD,
zato je
180° — 2a — 20 = 180° —a — 3
in 3 = 3a.
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Druga naprava je predstavljena na sliki 3. Sestavljena je iz Stirih
ravnil, od katerih so tri iste dolzine, AC = CB = BD, in so povezana v
oseh B in C. Tocki A in D sta igli, ki lahko drsita po ravnilih AB in AC.

Slika 3. Druga naprava za trisekcijo kota.

Trisekcija tokrat poteka takole: Ravnilo AB postavimo na en krak
kota, pri éemer je B njegov vrh. Tocko D premikamo toliko ¢asa, da
ravnilo BD pokrije drugi krak kota 3a. Tedaj ravnilo AC oklepa z
ravnilom AB kot a.

Tokrat utemeljimo konstrukcijo s sliko 4.

Slika 4. Zakaj deluje druga naprava.

V trikotniku ABC je = a+a, v trikotniku ABD pa velja v = a+f.
Obakrat smo spet upostevali dejstvo, da je zunanji kot v trikotniku enak
vsoti notranjih neprileznih. Od tod dobimo v = 3a.

Branislav Cabrié
priredil Marjan Jerman
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